

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta el mes.

Números sueltos, CINCO céntimos



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS

de los Excmos. Señores

MARQUESES**DE VILLALVA DE LOS LLANOS Y DE ARNEVA**

(Q. F. P. DD.)

Se dirán en el día de mañana, misas de media en media hora, desde el Alba hasta las doce, en la iglesia del Convento de Santa Clara de esta ciudad, y se cantará un solemne responso terminada la misa de doce.

La familia de los finados,

suplica á sus amigos y personas piadosas asistan á alguno de estos cultos y rueguen á Dios por el eterno descanso de sus almas.

Los Excmos. Sres. Obispos de esta Diócesis y do Orihuela, concejen 40 días de indulgencias respectivamente, á todos los fieles de uno y otro sexo, por cada vez que recitaren con devoción un Padre-Nuestro, un Responso, un tercio del Santísimo Rosario, oyeren una Misa, hicieren una Comunión, ó cualquier otro acto de piedad y caridad y rezaren la Estación cuando estuviera la Vela por dichos Excelentísimos Señores.



EL SEÑOR

DON JUAN GUILLÉN ARTÉS

HA FALLECIDO Á LAS DOCE DEL DÍA DE AYER

A LOS 71 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Don Baldomero y doña Eloisa Guillén Pérez, hermanos, hijos políticos don Angel Mariano Solís y D. Remedios Mateos, nietos, nieto político D. José María Sanz y demás familia,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar hoy; el primero á las diez de la mañana, y el segundo á las tres de la tarde, en la iglesia parroquial del Carmen; por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Enero de 1902.

Casa mortuoria: Plaza de González Conde (antes de la Media Luna)

El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

No se reparten esquelas.

"LA MEDIA LUNA,"

Gran Fábrica de cajas de madera

de Lucindo Garcia Pastor

Plaza de Gonzalez Conde, núm. 1. Murcia. 6

Francisco García Díaz

MÉDICO-CIRUJANO

Consulta general y de enfermedades del pecho, de once á una.—Gratis á los pobres.

Plaza de Aliaga, núm. 9, (frente á la iglesia de San Nicolás). 30-4

COGNAC**GONZALEZ BYASS.--JERÉZ**

Fabricado con mostes escogidos de sus propias viñas.

De venta en todos los buenos establecimientos. 15-3

Probad los Cognacs de Henri Garnier y C.º

Problema Local

Al Sr. D. Francisco Pérez Cervera.

«Vedlo, Sres. Diputados, en cualquiera de los extremos del debate, según el mismo trazado general que ha hecho el Sr. Alvarez de la vida pública. En otros tiempos fué la reforma política, ahora es ante todo y sobre todo la reforma económica; una y otra son obra del espíritu liberal y democrático; por eso entonces estuvimos aquí; por eso estamos aquí ahora. Antes fué necesaria la adaptación del poder á nuestras legítimas necesidades morales; ahora es necesaria la adaptación del poder á nuestras legítimas necesidades materiales; antes el que clamaba era el espíritu nacional oprimido; ahora el que clama es el cuerpo nacional desmembrado; antes era el ansia del ideal; ahora es el ansia de la vida; pero antes, y ahora y siempre, la Nación debe adaptarse á sus energías internas y providenciales; y esa adaptación es la democracia, y esa adaptación es la que el Congreso ofrece á la Corona, como norte fijo de su labor perseverante y honrada, no por circunstancias de momento, no por interés de partido, sino por obra de nuestra representación liberal de siempre, que no necesita de programas detallados á cada momento, ni de declaraciones prolijas á cada paso, porque nuestro programa está virtualmente trazado por la necesaria germinación de nuestro organismo democrático en las complejas determinaciones de la vida pública española.

Ese mismo punto en que el señor Alvarez ha mostrado sinceramente sus dudas, recogiendo palabras aquí vertidas con inspiración soberana por el Sr. Ministro de la Gobernación á propósito de la descentralización administrativa, afirma nuestro carácter democrático; porque la reforma de la ley municipal, en el sentido de separar de los Ayuntamientos las funciones electorales, no tiende sólo á depurar la voluntad de la nación en el ejercicio del sufragio, que es uno de nuestros empeños de dignidad política, reforzándolo con algo que surja de nuestro anhelo común, como la declaración solemne de que no es el votar sólo un derecho, sino una verdadera función social que debe por igual imponerse á todos los ciudadanos, más aún que la conservación del cuerpo y el cultivo del espíritu, porque el abandono de esa función significa negar todo el derecho público que vale tanto como el suicidio nacional; sino que, además, concediendo á los Ayuntamientos las funciones propias de su natural organismo, [qué concediéndoles], reintegrándolos en la plenitud de sus funciones históricas, ya que en esta sagrada tierra tuvieron sus primeros alientos las libertades públicas en los Municipios, en las comunidades, en las hermandades y en las asambleas, hallarán satisfacción esos anhelos de autonomía local y regional, justos y patrióticos y de urgente realización, en cuanto significan aquella sana renovación democrática, por cuya virtud el hábito sagrado del derecho tiene la misma eficacia generadora en las primeras entrañas que en las últimas articulaciones del cuerpo social; pero injustos y antipatrióticos en cuanto significan, no ya la excisión material de la madre Patria, que

eso hasta pronunciado en el seno de esta Representación la profana, sino el designio siquiera de quebrantar nuestra gloriosa unidad española; designio, si en todo contrario á la ley del progreso, cuyo ideal es la unificación de todo lo que es vario y distinto al amparo de una sola aspiración y de una sola bandera, verdaderamente loco y desatentado en esta hora en que el duelo nacional por el desgajamiento del territorio, nos llama á todos con voces de angustia, para que tierna y estrechamente nos confundamos en el hogar común de nuestros amores, de nuestros dolores y de nuestras esperanzas. (Aprobación.)

Su S. S. ha abordado el problema social, que es el problema de los problemas. Está puesto á la faz del mundo en todos sus términos, con todas sus consecuencias y en todas partes, y es natural que preocupe seriamente la atención de los hombres de Estado. Yo no voy á hacer doctrina; yo no voy á presentar conclusiones enfrente de conclusiones, porque acaso en el principio no estemos muy disconformes.

Son el capital y el trabajo, en efecto, dos elementos de la relación económica por cuya virtud se engendra la primera y necesaria condición de la vida; y es claro, cuando esos dos elementos vienen á conflicto, siendo indispensable su unión estrecha para el régimen normal de los individuos y de las colectividades, el mal puede ir muy hondo y muy lejos, y el Estado no puede permanecer indiferente ante esos desórdenes efectivos ó posibles, no solo porque el Estado lejos de ser una mera forma, es una entidad activa que ha de ejercer su acción tutelar sobre todos los organismos sociales, contribuyendo á sus fines propios; sino porque aún reducido el Estado á la condición de regulador para que coexistan esas fuerzas sociales mismas sin rozamientos ni desgastes, se le impone el deber de prestar atención á esos elementos para procurar á toda hora su concordancia feliz.

Pero ha hablado S. S. del derecho á la huelga. Algo tengo yo que rectificar en la expresión de esa idea, porque yo entiendo, señores Diputados, que no se debe afirmar el derecho, que es la condición para que prosperen debidamente los ideales de la humanidad, sin referirse á condiciones positivas humanas, á los fines racionales humanos. Hay derecho á la vida; hay derecho á la verdad; hay derecho al bien; pero no hay rigurosamente derecho al error, al pecado y á la muerte. No hay derecho á la huelga; hay derecho al trabajo. Claro es que cuando se desarrolla el derecho al trabajo, puede producirse legítimamente el hecho económico de la huelga; pero es justo reponer esta cuestión filosófica á sus términos estrictos, para que no llegue á alarmar á la conciencia pública, para que no llegue á perturbar hasta á los mismos obreros, á los cuales profeso igual simpatía que el Sr. Alvarez pueda profesarles, por lo mismo que representan la humildad, y yo soy humilde obrero de la inteligencia.

Yo sobre esto no puedo adelantarse, bien se le alcanza á la Cámara, solución alguna de gobierno. El de S. M. formulará su pensamiento propio, respondiendo á los requerimientos del mensaje Real, y entonces podrá venir un amplio debate; pero desde luego entiendo que hay una línea cuyo trazado corresponde al eterno

principio democrático, por cuya virtud no puede rebasar el Estado, sino en el caso del desorden público, el límite de la que es esfera propia de esos elementos. Proponer, facilitar, favorecer el acuerdo de obreros y patronos, tratando de conseguir que sean comisiones mixtas de unos y otros sindicatos las que resuelvan sus discordias con soluciones de su mismo seno nacidas, y dictar leyes que amparen al débil y lo dignifiquen, despertando en él la interior satisfacción para el trabajo, en cuyas aras á veces se inmolan, es obra liberal, reparadora y justa, que el Gobierno acometerá de seguro con oportunidad y con fé.

LUIS DIEZ GUHRAO DE REVENGA.

(Se continuará.)

Régimen de vida del Papa

El primer médico del Vaticano, Laponi, relata las costumbres de Leon XIII, invariables desde hace 14 años.

Hasta hace poco levantábase de seis á seis años y media de la mañana; pero como los insomnios, tan ordinarios en la senectud, son frecuentes, se levanta ahora á las nueve; acto continuo celebra el santo sacrificio de la misa, la que le ayuda su fiel criado Centra; luego toma una taza de café con leche. Desde las nueve y media á la una dá audiencias.

Sus comidas consisten invariablemente en sopa, un poco de carne blanca, un poco de fruta y una copa de buen Burdeos, algo aguado; este régimen lo sigue todo el año, excepto los viernes y sábados, que son vigilia, en que sólo toma pescado blanco y un poco de verdura cocida.

Come siempre en su gabinete, sirviéndole su ayuda de Cámara Centra. Las habitaciones particulares se componen de tres piezas: gabinete, cuarto de dormir y biblioteca, calentados en invierno á la temperatura fija de 18 grados.

Terminada su comida, el Papa lee los periódicos, tanto italianos como extranjeros, en colecciones de recortes que le preparan sus secretarios Angeli y Unghe-rini.

Á las cuatro de la tarde se le da lectura del despacho oficial de asuntos corrientes y firma el correo.

Á las nueve de la noche toma una ligera colación, compuesta de sopa y un huevo pasado por agua, y á las once de la noche se acuesta.

Laponi dice que el Papa debe á su sobriedad y al constante é invariable régimen que sigue, la conservación de su salud.

VENTAJAS

El señor Delegado de Hacienda ha publicado en el periódico oficial de la provincia el siguiente anuncio, que juzgamos de interés para muchas personas:

«El art. 17 de la vigente ley de presupuestos, en su parte inicial, dispone lo siguiente:

«Las Corporaciones y particulares que tengan débitos á favor del Estado por contribuciones directas, indirectas, impuestos y rentas quedarán relevados del pago de los recargos y multas, siempre que satisfagan aquellos débitos en el plazo improrrogable de tres meses, á contar desde primero de Enero de 1902; abonando además el importe de liquidación del débito, el interés legal en concepto de demora, desde el día en que debieran realizar el pago hasta el en que lo verificaren.»

«No se entienden condonados los recargos y multas en la parte que pueda corresponder á terceras personas.»



Octavo aniversario DE LA SEÑORITA

D.ª M.ª del Carmen Gómez Moñino (Q. E. P. D.)

En sufragio de su alma y de la de su hermana DOÑA JUANNA, se dirán misas de media en media hora mañana sábado 18 del corriente, en la iglesia parroquial de San Andrés Apóstol de esta ciudad.

Sus padres y hermanos.

RUEGAN a sus amigos una oracion al Todopoderoso por las almas de las finadas, y la asistencia a tan piadosos actos; por todo lo cual les quedarán agradecidos.

Murcia 17 de Enero de 1902.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, se ha dignado conceder 40 días de indulgencias a todos los fieles, por cada vez que recitaren con devoción un Rosario, una decena del Santísimo Rosario, la Estación al Santísimo, oyeren una Misa, hicieren una Comunión ó cualquier obra de piedad ó caridad en sufragio del alma de las finadas.

LO DEL DIA

Revuelto y vario empezó ayer el día; pero, al fin, se despejó el cielo y brilló el sol por la tarde, permitiendo el paseo-verbena de San Anton y la concurrencia al Malecón.

Es fiesta local, regional, mejor dicho diocesana, la de San Fulgencio, y se celebra siempre porque todavía vive en Murcia in-marchita la memoria de los Cuatro Santos de Cartagena.

La de San Anton no es fiesta de obligación, es devocional y popular y se celebra a medias, trabajando medio día y holgando por la tarde.

La cosa está, en que, en pasando los días de estos dos santos varones, creemos haber escapado de los rigores del invierno. Ya han florecido algunos almendros, ya se dan con abundancia las delicadas violetas, ya esperamos confiadamente los primeros tibios albores de temprana primavera, y empezamos a subir la cuesta del año para ver, al final, horizontes esplendorosos, sin árboles pelados y sin sierras nevadas.

Y el año que va bien, y los campos que verdean y el gobierno que dice que ahora va de veras... y tal; todo convida a creer en un futuro perfecto casi presente, ó a la vista.

Además que estos días no dan motivo para escribir de otras cosas. Las fechas son el engranaje de la vida y la inspiración de estas crónicas ligeras.

Después de todo la política y las cosas locales, siempre están pendientes de que se vaya uno, ó de que venga otro. Nosotros, por nosotros, hacemos poca cosa. O Moral ó Aguado.

FUNCIÓN EN LA CATEDRAL

Con gran solemnidad se celebró ayer en la Santa Iglesia Catedral, la función que el ilustrísimo Cabildo dedica anualmente a nuestro Patrón San Fulgencio.

El sermón estuvo a cargo del señor Magistral, D. Regino Lorencio Mata, y, como todos los que le oímos, ha sido una bien concluida oración, en la cual ha encomiado las virtudes de San Fulgencio y ha reprendido los desmanes y desórdenes de la sociedad moderna.

El exordio fué sublime, cautivando la atención del auditorio, cuando con frase sencilla, pero elegante, manifestó las encantadoras bellezas de la santidad, llevada al grado más heroico por el glorioso San Fulgencio.

¡Qué hermosa pintura hizo de la gracia, precioso don del cielo que une al hombre con su Dios! ¡Cuán hermoso es corresponder a los dulces llamamientos de la gracia!

Si la existencia del hombre sin virtudes, es la pesadilla del corazón, con la gracia y el amor de Jesucristo, es un sueño de delicias con el que siempre se vive y con el que siempre se goza.

Así lo entendió San Fulgencio, decía el orador, y deseando comunicar al mundo

los resplandores de la verdad y de la gracia, trabajó como apóstol de la fé y predicaba contra el Arrianismo, secta impía que quería ennegrecer a la esposa del Cordero Inmaculado, la Iglesia Católica, como el racionalismo moderno, síntesis de todas las herejías, cabeza, fuente y raíz de todos los males, invadiendo todos los caminos de la vida humana, quiere destruir el suntuoso edificio de la Religión Católica.

«San Fulgencio, decía con sublime y arrebatadora elocuencia; San Fulgencio, dió días de gloria a nuestra España con su sabiduría y con su ejemplo; y recordó con elocuentes y sentidas frases lo que ha sido España por la unidad católica y que ella llevó ayudada por el poderoso auxilio de las corporaciones religiosas, contra quienes se agotan todos los recursos de la impiedad y a quienes se calumnia y persigue por solo el delito de haber salido de su seno hombres eminentes en ciencia y santidad, y mujeres tan compasivas como la hija de la caridad, la civilización a remotos continentes; que ella fué el alma de la civilización, de las leyes, de las letras, de las artes y de la poesía y que en sus ricos y poderosos dominios jamás se ponía el sol; pero que se ha hecho pequeña y se ha empobrecido porque ella, ingrata! ha roto el hermoso lazo de la unidad católica; que si se quiere que España vuelva a ser grande, próspera y feliz, es preciso, es indispensable que vuelva a renacer en ella el sentimiento religioso; que nuestros corazones estén unidos con los santos vínculos de amor y de la caridad de Cristo, y como San Fulgencio, viviremos en paz y después disfrutaremos de su compañía en la gloria»

Bien; muy bien, por el Sr. Magistral, que sin apartarse un punto de las reglas que la retórica señala para el orden del panegírico, y con frases elocuentes, pero sencillas y al alcance de todas las inteligencias, pone de manifiesto las virtudes de los santos y establece paralelos entre ellas y los vicios que allgan a la moderna sociedad. Predica al corazón, y sus palabras están llenas de unción evangélica. Así, así se predica para dar gloria a Dios y salvar a las almas. principalísima misión del sacerdote católico.

ANTONIO GIMENEZ, pbro. 16 de Enero de 1902.

LÓPEZ MUÑOZ EN GRANADA

Leemos en el Heraldo de Madrid de ayer:

«Granada 15 (12:50 t.) En el tren-correo de anoche llegaron el nuevo Gobernador, Sr. Capriles, quien tomó inmediatamente posesión del Gobierno Civil, y el elocuente Diputado señor López Muñoz, que viene para tomar parte en la vista de un pleito que se celebrará mañana.

Esperaban al Sr. López Muñoz considerable número de amigos, algunos de los cuales fueron a Loja para recibirle.

El elocuente orador se propone regresar a Madrid para la reapertura de Cortes.

Ayer circuló el primer tren de viajeros por la línea de Daifontes. —F.»

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. Viernes 17 de Enero.—San Antonio Abad, y San Sulpicio. Santos de mañana: La Cátedra de San

Pedro en Roma, y Santos Prisca y Margarita.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Agustinas por D.ª Rosario Lopez Moreno. Mañana en la Merced.

CULTOS

—En la iglesia de las Carmelitas, principia esta noche al toque de oraciones, el solemne Triduo que la comunidad de dicho convento dedica al milagroso Niño Jesús de Praga, con exposición de Su D. M.

—En la iglesia de las Siervas de Jesús, continúa el novenario dedicado al Dulce Nombre de Jesús, a las cinco de la tarde. Hoy se ofrece por la intención de la señora D.ª Concepción Musso Moreno de Rocafull.

La Nacional

Asociación de Padres de Familia de España

QUINTA DE 1902

Contratos a 700 pesetas.

Por esta cantidad, previamente depositada en el Banco de España, Casa de Banca ó Comercio de confianza para ambas partes, a nombre de la persona que contrata y en concepto de depósito voluntario transmisible, «La Nacional», que ofrece todas las garantías apetecibles, redime a metálico (1,500 pesetas) al mozo que con arreglo al número obtenido en el sorteo le corresponda prestar servicio activo permanente en el Ejército y en cualquiera época de los 12 años que entre activo y reservas dura el servicio militar.

«La Nacional», abonó el pasado año en Murcia 16.500 pesetas, importe de la redención de 11 asociados, los justificantes están a disposición del público. Los contratos han de pactarse antes del 9 de Febrero próximo, fecha señalada para el sorteo.

Para más detalles, dirigirse al Representante de dicha Asociación en Murcia y su provincia, D. Andrés Sanchez Navarro, Apóstoles, 7.

Noticias Locales

SALVADOS

Ayer tarde a las dos y treinta, recibió nuestro amigo el ingeniero jefe de minas de este distrito D. Antonio Balmar, el siguiente telegrama que se refiere a los dos operarios que habían quedado encerrados en una mina; dice así:

«Ayer de madrugada fueron extraídos sin novedad los operarios sepultados en la mina «Matilde» de la cuesta de la Balleza, de la que son patronos los señores García (D. Juan) y Doggio. Mañana le remitiré más detalles y los nombres.— Pérez.»

Defunciones

Ayer al mediodía falleió el antiguo y laborioso industrial, nuestro querido amigo D. Juan Guillén Artés, cuyo funeral y entierro se verificarán hoy en la iglesia parroquial de Nra. Sra. del Carmen. Acompañamos a sus hijos y demás familia en el pesar que experimentan por tan irreparable y dolorosa pérdida.

—El día 11 del corriente falleió en Huercal-Overa el presbítero D. José Bautista Sanchez García a cuya apreciable familia enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Agravado

Desgraciadamente, anoche se agravó en su enfermedad, el niño de nuestro querido amigo D. Angel Guirao. Quiera Dios mejorar las horas del enfermito, por cuya salud hacemos fervientes votos.

A los fumadores

Para el manejo de los cigarros, son el colmo de la elegancia, de la comodidad y de la limpieza, unos cigarrillos FAVORIT que hemos visto en el Bazar Murciano, y constituyen la dernière nouveauté. Nueva remesa para puros y cigarrillos, y se venden a una peseta. También se han recibido perforadores de puros. 8-3

Teatro Circo

Gran baile de sociedad para esta noche de once a cuatro de la madrugada, en los magníficos y espaciosos salones del Teatro Circo.

A las señoras que concurrán a dicho baile se les obsequiará con un bonito regalo.

ASCENSO

En la propuesta reglamentaria del presente mes ha sido ascendido al empleo inmediato nuestro amigo el Comandante de la guardia civil D. Joaquín Hernandez Buendia, habiendo sido destinado a mandar la Comandancia de Cuenca.

Damos la enhorabuena al Sr. Buendia y deseamos sea pronto el inmediato ascenso.

De Buenos-Aires

Hemos recibido, coleccionadas en un

precioso librito las conferencias que sobre el divorcio ha dado en el salón de la Asociación Católica de Buenos Aires, el ilustrado Pbro. nuestro paisano y amigo D. Eduardo Martínez Balsalobre, cuyo retrato figura en la portada de la obra.

Agradecemos el recuerdo y enviamos una felicitación sincera al Sr. Martínez Balsalobre, por su hermosa conferencia que hemos leído con mucho gusto.

Donativo

En sufragio del alma de D. Julio Marin-Baldo se repartirán hoy 450 libras de pan en la tienda Asilo.

Los resfriados, tos, catarros, asma y bronquitis se curan con las Pastillas Morelló venta farmacia Ruiz y principales.

Plomo y Plata

«La Gaceta Minera» de Cartagena, en su último número, señala los siguientes precios a estos metales:

Plata, trece reales setenta y cinco céntimos la onza.

Plomo, cincuenta y seis reales cincuenta céntimos quintal.

Viejeros

Ha salido para sus posesiones de Mahora, nuestro distinguido y respetable amigo, D. Diego González-Conde.

—Ayer regresó a esta, procedente de Madrid nuestro amigo el diputado a Cortes, D. Juan de la Cueva, que fué objeto de una cariñosa manifestación de simpatía a su paso por la estación de Alguazas.

—Se encuentra en esta ciudad, nuestro amigo el diputado a Cortes de Yecla, D. Luis García Alonso.

Boda

En la iglesia del Barranco del Jaroso (Almagre) se celebrará hoy la boda de la Srta. Antonia Roca Gomez hija de nuestro amigo y paisano D. Lorenzo Roca Martínez, Interventor de la sociedad especial minera «La Constancia» con nuestro también paisano el joven D. Miguel Martínez Pérez, empleado de la Compañía minera Argentifera.

Deseamos muchas felicidades en su matrimonio a esta enamorada pareja.

LOS NAZARENOS DEL CARMEN

Anteayer tarde celebró el Ilustre Go-bierno de la Preciosísima Sangre, cabildo general ordinario en la sala de juntas de la iglesia parroquial del Carmen, donde está establecida.

Después de aprobadas las cuentas del pasado año, presentadas por el tesorero y presbítero D. Alfonso Barberán Caravaca, se hizo la renovación de la mitad de la Junta directiva, en la siguiente forma: Decano: D. Joaquín García y García. Secretario: D. Carlos de Lema.

Tesorero reelegido: D. Alfonso Barberán Caravaca. Comisario de cultos: D. Antonio Añen-zu.

Id. de procesión: D. José Ferrán y don Antonio García García.

Id. de convocatoria: D. Eleuterio Nicolás.

Id. de estantes: D. Juan Martínez. Vocal: D. Antonio Palarea Sanchez de Palencia.

En esta sesión reinó el mayor entusiasmo con motivo de haberse presentado un bonito boceto del Paso del Lavatorio, por el notable escultor Sr. Dorado. Fué aprobado y se dió un voto de confianza a la directiva para que se hiciera la construcción del nuevo paso.

Además se acordó la confección de gran número de tarjetas para la próxima procesión.

Toda mujer se afana por parecer seductora al fleco de sus sueños. Debe hacer lo propio para evitar desvíos. Difícil es conquistar; más difícil retener. Compónense con las más extravagantes indumentarias, siendo de rigurosa moda. El peinado, unas veces alto, otras bajo. La frente, bien con ondas, ora con tentaciones. Lo que jamás debe cambiar, y toda mujer discreta hace prodigios porque no cambia, son las líneas de su rostro, esmaltado en estuche de perlas, que engarza entre compactos rubies, llamados dientes y encajes por el uso diario del más agradable y más barato dentífico. Elixir del Peto de Orive.

Fallecimiento

Ha fallecido en La Unión, el conocido comerciante de tejidos de la calle Mayor, D. José Sanchez Segado.

Era hombre de grandes simpatías en aquella localidad.

Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Sentencias

Por la Audiencia de esta ciudad, se ha dictado sentencia en la causa seguida contra Manuel María Gonzalez, por el delito de disparo, imponiéndosele la pena de seis meses de prisión correccional.

También se han sentenciado otras de menor importancia, precedentes del juzgado Lorea.

Reglamento

Ha sido presentado al Sr. Gobernador para su aprobación el reglamento de la Asociación de albañiles y similares de Lorea.

CARTAGENA

Se encuentra enfermo, nuestro querido amigo el alférez de navío D. Luis Pascual del Pobil.

—En la mañana de hoy se ha suicidado en la casa núm. 82 de la calle Mayor, del barrio de La Concepción, Candelaria Bala-zza, hermosa joven de 24 años de edad, de estado casada.

Esta desventurada se hallaba enferma á causa de haber salido hace seis días del estado de buena esperanza en que se encontraba, y hoy á las siete, mientras una hermana suya llamada Encarnación que estaba á su cuidado, salió á la calle, ella se levantó de cama y sin que se sepan las causas, se arrojó al pozo que hay al lado Norte del patio y el cual tiene unos 20 metros de profundidad.

Por los médicos forenses se practicará mañana la autopsia á la desgraciada Candelaria.

Este suceso ha producido gran impresión en el barrio, pues la suicida gozaba de generales simpatías entre sus vecinos.

Monas

El próximo sábado se empezará á expender en la acreditada pastelería de Bonache las renombradas y exquisitas monas de pan dormido que tanta aceptación vienen teniendo todos los años.

Sanchez Pedreño

Uva fresca de Jijona, PLATERIA 79.

Casino

Hoy festividad de San Anton, se servirán los exquisitos helados de Mantedado y lima á la moderna. Servicio á domicilio.

Dinero

Se facilita con garantía hipotecaria. Para mas detalles dirigirse á B. Ricardo Rivera, calle de San Antonio, núm. 19, el que se dedica también á la compra venta de fincas rústicas y urbanas. 14

Nombramientos y traslados

Por R. O. de 30 de Diciembre último, ha sido nombrado interventor de la Depositaria especial de Hacienda de Cartagena, D. Juan Soto Aguado.

La Dirección general de Contribuciones, ha nombrado administrador de Propiedades de esta provincia, á D. Miguel Sanchez Santamaría.

Y oficial del Tribunal gubernativo de Granada, á D. Manuel de Las-Heras, oficial que era de la Investigación de esta provincia.

Boda

En breve se unirán con los santos la-zos del matrimonio, en la iglesia parroquial de San Andrés, la bella y simpática señorita Carmen Pardo y el joven don José Moreno.

El dentífico por excelencia entre todos los conocidos, es el Elixir Gal. De venta en el Bazar Murciano.

AVISOS DEL DIA

Restaurant del Comercio

DE AMAT É HIJO Cubiertos á 5 pts.

CON CHAMPAGNE

Menú del día 17 de Enero

ALMUERZO: Huevos á la aldeana, Soplillo jabali salsa picante, Merluza á la marinera, Rosbif a la inglesa, Entremeses, pan, vino, postres, dulces y champang. COMIDA: Ostras, Consomé Juliana, Macarones á la italiana, Entrécot con alcachofas, Calamares en su tinta, Jamón en dulce, Entremeses, pan, vino, postres, dulce y champang. Gran surtido en quesos suizos.

RESTAURANT NIETO

Plato del dia

Muñastrón á la Milanesa.

Sociedad Vitícola

para facilitar la reconstitución de los viñedos por los Nuevos híbridos productores directos

resistentes á la Filoxera y á todas las enfermedades destructoras de la viña sin tratamiento alguno.

Sin injertar, sin sulfatar, sin azufrar. Seguridad de tener: BUENA VINA, BUENA COSECHA, BUEN VINO.

Administración y Despacho: CALLE TANTARANTANA 32, BARCELONA.

Explotación y Campo de Experiencias: en Cardener, cerca de Barcelona.

Se envía el Catálogo de precios á quien le pida. Agente General para la provincia: DON MANUEL PÉREZ GARCÍA, SOLEDAD 5, PRAL., Murcia.

COMPRA.—Se desea una prensa de copiar cartas. Darán razón Arco del Vizconde, 3, encuadernador.

EL PASO DEL RIO EN ALHAMA

DE ACTUALIDAD VI Y ÚLTIMO

Pronto, según anuncian los periódicos políticos, que tienen influencia sobre el pueblo de Alhama, darán comienzo los trabajos para empezar el replanteo y construcción de la carretera de Alhama a Cartagena.

Vaya V. a saber, en qué fundan tales aseveraciones; será, por ventura, que va a ocurrir lo que otras tantas veces; mucho ofrecer, viajes, promesas y hasta seguridades de que se hará el puente sobre el paso del río por lo menos, y después... si te ví no me acuerdo y pare V. de contar.

Ciertamente el asunto ofrece bastante interés para no mirarlo desapercibido, o mismo para los que viven en Alhama que para los que puedan interesarse por ella aunque allí no estén: he tenido buen cuidado de no hablar de personalidades determinadas, ni nombrarlas con motivo de estos artículos, pero se va haciendo preciso romper con tal propósito, toda vez que estas cosas que son del agrado del público en general y que allí gusta que se traten, me ha tocado a mí... ¡a mí que no disfrute allí ni siquiera de simpatías...! ocuparme de ella con objeto de ver si se consigue llevar a realización de nuestro propósito o por lo menos si otra cosa no, de que la opinión pública se entere de que no podemos vivir.

Desde aquella época en que fuera autor del proyecto de ley de la carretera de Alhama a Cartagena, el Sr. Pedreño, diputado al que el pueblo de Alhama debe estar agradecido, si quiera sea por aquella demostración de su excelente voluntad para con nosotros, nadie ha movido este asunto, ni jamás ninguno de los diputados y hasta senadores entiendo yo que le ha preocupado tal cuestión.

Vá siendo ya oportuno muy sepálo el pueblo de Alhama y con él los propietarios que por él mismo tengan interés, de pensar en el propio esfuerzo para acometer empresa tan laudable y llevar a cabo reforma tan transcendental; hay que contar con lo de las láminas recientemente liquidadas cuyos fondos alguien debe guardar; lo de la repoblación de los montes; la subvención de los terratenientes, y alguna otra cosa además para con todo ello demostrar, que aún podemos defendernos por espontáneas iniciativas; de otro modo, el caos más horroroso será el acompañante perpetuo de nuestra iniciativa y todo lo que sean hermosas esperanzas, veránse trocadas en melancólicas desventuras, tanto mayores, cuanto mayor sea también el tiempo que pueda tardarse en otorgarles solución.

Alhama, tiene actualmente un alcalde, a que sus simpatías personales lo tienen autorizado para todo, y de fijo, que su gran concepto es indiscutible prestigio, no habría de reg tearle nada en el sentido, de que por encima de todo se propusiera llevar a la realización, el que se construyera un puente sobre el paso del río; lo extraño es, que reunido todas estas condiciones aquella autoridad, no se haga; por él, a quien lo quiere en el pueblo todo el mundo, todo el mundo.

Bien lamentable de otra suerte, resultará en todo movimiento, que si su pueblo como mío, que dista treinta kilómetros de la capital, con establecimiento de baños, cuatro escuelas, telégrafo, dos carreteras—la de Lorca y Mula—ferrocarril, y un suelo feracísimo y abundante; se vea privado de ponerse en comunicación con el litoral, atravesando el pueblo de Fuente-Alamo, y que muy pronto, se vea amenazado de que lo dejen aislado o poco menos el ferrocarril en proyecto de Alhama a Cartagena, significando aquella línea una especie de abandono a los intereses del pueblo de Alhama, los cuales siguen y seguirán siendo necesitados de los medios de comunicación.

Ya tiene programa y bueno el alcalde de Alhama, si lo lleva a cabo, es seguro que nadie lo verá más que con encomio, si no lo realiza, en vista de que todos esos amigos políticos suyos, solo sirven para que los siga la música cuando llegan habrá que tomarse entonces la molestia, es decir me la tomaré yo, de decirles a todos por conducto de EL DIARIO DE MURCIA como se hacen las cosas, porque aunque pocos, aún me quedan alientos, para conseguir poner en movimiento todos aquellos medios y elementos que se hagan precisos, para conseguir, algo así, como lo que en un pueblo pudiera constituir y llamarse su positiva salvación.

ANDRÉS VIVANCOS.

ALCANCE DE NOTICIAS

Madrid 15 de Enero de 1902.

—La minoría tutuana ha designado a los Sres. Danvila, López Parra y Bushell para que intervengan en la discusión del proyecto de ley municipal.

—En breve aparecerá un nuevo periódico libertario escrito por Soledad Gustavo, Fermín Salvochea, Federico Morales y Antonio Apolo.

Se titulará el periódico «Tierra y Libertad».

—El Sr. Sagasta ha manifestado hoy que hasta ahora no había nada respecto a la noticia acogida por algunos periódicos de haber presentado la dimisión nuestro Embajador en Roma, Sr. Pidal.

—Las noticias oficiales de San Sebastián acusan tranquilidad.

Añaden dichos informes que es inexacto que el gobernador ofreciera a los alborotadores que se permitirían los buyes ensogados.

—«El Correo Español» ha recibido hoy un telegrama de Niza el que se le participa que D. Jaime de Borbón sigue mejorando y se le puede considerar fuera de peligro.

Añade el citado despacho, que la enfermedad que padece D. Jaime no es originada por la caída de un automóvil, sino que el origen de la enfermedad fué una angina maligna.

—Mientras algunos periódicos suponen aplazada por tiempo indeterminado la combinación de gobernadores, «El Globo», afirma, con fundamento en nuestra opinión, en breve llevará el Sr. Sagasta a la firma de la Reina los decretos correspondientes.

—Parece que por ahora no se ultimaré la combinación de senadores vitalicios anunciada, siendo lo más probable que quede que en suspenso hasta la terminación del período legislativo próximo a empezar.

—La zarzuela «El olivar», estrenada anoche en el teatro de Eslava, fué aplaudida con entusiasmo y sus autores D. Anastasio Melantuche y D. Gregorio García-Arista, de la letra, y los maestros Barrera y Serrano, de la música, viéronse obligados varias veces a salir al proscenio.

«El olivar» es un cuadro de costumbres aragonesas con tendencias al melodrama, presentado con mucho acierto.

LA TENTACIÓN

Al amigo D. Manuel Bueno

Náufrago en las tormentas de la vida, las circunstancias me habían arrojado a un rincón apartado del mundo, donde apenas si llegaba el rumor de sus furiosas oleadas.

Ocultaba el Sol los últimos destellos tras de los picos de las montañas lejanas y de las gigantes copas de las árboles. El día espiraba ya, envolviéndose la Naturaleza en la tenue oscuridad del crepúsculo de la tarde.

Aborto en la contemplación de aquel fenómeno sorprendente, seguía con ávida mirada los postrimeros cambiantes de la luz crepuscular, al reflejarse en las nubes que ornaban el horizonte, semejando estratificadas capas de fuego. Asaltada la mente por un tropel de vagos recuerdos, que inundaban mi corazón de una dulce melancolía, hacían brotar de allá de lo más hondo del alma una muda oración, elevada al Altísimo, en éxtasis profundo. Entregado a la meditación y bullendo en mi cerebro una multitud de ideas vagas e indecisas; un accidente inesperado y extraño vino a sacarme bruscamente de la mística abstracción en que me hallaba sumido. Ante mí, una mujer hermosa, soberanamente hermosa, me contemplaba y sonreía; eran sus ojos negros como una noche tormentosa y de una belleza arrebatadora; su mirada ardiente y provocativa, parecía ser un destello fosforescente del Averno; en sus labios carmesíes se dibujaba una lúbrica sonrisa, y sobre sus mórbitos hombros de un color ligeramente moreno, resbalaban sus cabellos de ebano, formando rizadas y juguetonas guedejas; vestía un traje caprichoso, mitad árabe y mitad judío, y en conjunto aquella mujer semejaba una de aquellas huries, creaciones peregrinas de la potente y fogosa imaginación de los ardientes hijos del profeta.

—¿Quién eres? —La Tentación, hija de Satanás y madre del Pecado. —¿Que quieres? —Tu perdición. —¡Morrer! Huye de aquí. —Quiero hacerte poderoso. —Aparta. —Te colmaré de honores y riquezas. —No, no. —Las mujeres más bellas de la tierra suspirarán por tí. —¡Oh! ¡qué suplicio! —Ceniré a tu frente una corona. —¡Dios mío! —Y tú, serás objeto predilecto de mis caricias. —No... no... —¡Cobardel! ¡Me rechazas! Te desprecio.

Marcos Bomba

DOCUMENTOS MILITARES

En el Negociado de asuntos militares de este Ayuntamiento, se han recibido los siguientes:

El regimiento de infantería de Albuera (Barcelona) remite una letra por valor de 70 pesetas, para entregar al soldado José Romero.

El de la Reserva de Orihuela remite otra letra de 14 pesetas para Francisco Valverde Marin.

El Regimiento de infantería de Marina (Cartagena) aviso para que se presente en la Comandancia de Carabineros el soldado Angel Moreno Garcia.

El de reserva de Orihuela participa que los documentos del soldado José Garcia Peñalver puede recogerlos en la Comandancia de esta capital.

El mismo regimiento devuelve el pase del soldado José María Martínez.

El de infantería de Cuenca (Valencia) remite la liquidación del soldado Lorenzo Lopez Saez.

Oh! Espera, espera, Tentación, no me abandones; escucha una palabra, una palabra no mas, una sola, Tentación, Tentación, yo... te adoro, te idolatro... ¡Desgraciado de mí!... ¡Perdido ya, perdido!...

Medio desfallecido y embriagado en la luz que irradiaban sus pupilas y reclinado en su seno a su contacto ardía mi sangre y embargaba todo mi ser una conmoción violenta, como si estuviera bajo la influencia de una corriente eléctrica poderosa.

¡Horrible pesadilla! Despierto estaba ya, y aún me sentía oprimido por aquellos brazos tentadores. Cuando sale de mi estupor entonces pude darme cuenta de todo: Mi morrongo descansaba fraquilmente sobre mi cuello, lamiéndome la cara

E. ESPIN.

FIEBRE DE NOBLEZA

Uno de los signos característicos de nuestra indiscutible decadencia, lo encontramos en la fiebre que se ha apoderado de muchas personas para buscar el modo de no llamarse por su verdadero nombre.

El político fracasado, el parvenu rampón y cursi por excelencia, el pariente o allegado de un hombre público, el bastardo que por casualidad no fué a parar al torno de la Inclusa, y hasta la mujer galante que oye en unión de un cadáver viviente la epístola de San Pablo, todos buscan el título nobiliario como una especie de salvo-conducto para viajar en todas direcciones y cruzar todos los dominios de la sociedad actual que, vista de frente y de perfil resulta ridícula.

Los periódicos alientan inconscientemente la chifladura nobiliaria, anunciando con insistencia la concesión de títulos a los vástagos de nuestras más conspicuas nulidades para premiar servicios imaginarios, o dando cuenta de luchas que se preparan entre dos familias, para disputarse el derecho a la ostentación de coronas en los faldones de las camisas y en los calcetines.

Don Antonio Cánovas del Castillo demostró en vida su apocalíptico desprecio hacia esos *hochets de la vanité*, como les llaman los frances. No solamente aquél gran estadista prodigó la concesión de tales mercedes para desprestigiarlas, sino que, en cierta ocasión, uno de sus ministros le hizo determinadas indicaciones para que le fuese concedido un título a uno de sus correligionarios, que le había prestado algunos servicios que fueron debidamente recompensados.

—Pero, ¿qué le paza á ese sujeto?—preguntó D. Antonio—¿quiere aún más de lo que ze le ha dao?

—¡Cosas de la vida!—contestó el interpelado—se empeña en ser noble.

—¡Cebolla!—exclamó el ilustre Cánovas—¿tan mal le ha ido de villano?

¡Lo que se reiría hoy aquel grande hombre si levantara la cabeza!

Marcos Bomba

La comisión liquidadora del regimiento de infantería de Tetuán (Valencia) remite una letra de 134 pesetas para su entrega a Fernando Cebrián padre del cabo Fernando Cebrián Garcia.

E mismo regimiento remite otra letra por valor de 190 pesetas para su entrega al soldado José Lopez Núñez.

El regimiento de Tetuán (Valencia) remite un recibo de 80.40 pesetas para que después de firmado por el padre del soldado Carlos Lorca Carratalá sea devuelto.

El regimiento de caballería de reserva (Murcia) cita a los padres del Artillero José Alcaina Orenes para que se presenten en esta Comandancia.

Un nuevo drama de Pérez Galdós

Nuestro colega «El Imparcial» dice que el Sr. Pérez Galdós ha terminado un nuevo drama con destino al teatro Español.

Dicho drama fué anoche remitido por su ilustre autor al Sr. Thuiller, y se titula «Alma y vida»

Interrogado el Sr. Galdós acerca de su nueva obra, manifestó que hace tiempo pensaba escribir un drama para Matilde Moreno, hacia la cual sentía gratitud por el esfuerzo que realizó en el papel de «Electra». «Alma y vida» se desarrolla en el siglo XVIII, época que siempre le atrajo.

La acción es en España, algunos años antes de la Revolución Francesa; pero no está enlazada con ningún suceso de carácter político, y es una obra de costumbres que no tiene para que acordarse del problema religioso.

La protagonista es una figurita delicada y endeble como «Marianela»; pues, como queda dicho, pensó en las condiciones físicas y artísticas de Matilde Moreno al planear el drama.

Además de «Alma y vida», el señor Pérez Galdós, al cual todo le parecería poco para cumplir con la estimación y el afecto que tiene para Carmen Cobeña y con el alto concepto que su talento de actriz, y de actriz de veras le merece, le ha ofrecido formalmente escribir otra obra para que ella la estrene la temporada próxima.

NOTAS UTILES

PRESTAMOS.—MERCED, 24.

Despacho de día y por las noches de siete a ocho. 20 13

COGNACS Henri Garnier y C.º

PASTILLAS DE CAFÉ Y LECHE

De Alonso Hermanos de Logroño, Ultramarinos LA ESPERANZA. Joaquín Garrigós.—Plateria 45.

PARA GALLETAS FINAS

y Cafés buenos, BELMAR. Rambla, esquina a Zambrana. 4

A Herreros y Aperadores

Hierros corrientes a 32 pesetas los 100 kilogramos. Artículos de carruaje, a precios muy económicos.

Almacén de Hierros de J. Garcia FLORIDABLANCA 6 DUPLICADO Carretera de Cartagena. 9

SANCHEZ PEDREÑO.—Queso fresco de Burgos, huevcs de Mujolá 6 pesetas kilo. Plateria 79. 3 1

Empanadas

Como de costumbre se serviran hoy viernes en el Restarant de Echevarrias. Desde mañana las ricas monas para el chocolate. Plateria 14.

LOS MAS EXQUISITOS

Thés y Chocolates

Thé Horniman (inglés). Thé Lipton (inglés). Thé Mazavate (inglés). Chocolate Suchart (Suiza). Chocolate Menier (Francia). Chocolate con leche (Dinamarca). Chocolate de los Reverendos Padres Benedictinos.

Chocolate de las monjas del sagrado Corazon.

Chocolate de los Reverendos padres trapenses del monasterio de San Isidro. Chocolate con leche de almendras. Chocolate con leche esterilizada.

Chocolates de Astorga. Chocolates Compañía Colonial y Matias Lopez.

Chocolate Nuestra Señora de la Funsanta. Cacao gluten. Cacao soluble.

Bombones de chocolate a la crema de Matias Lopez. Ricas pastillas de café y leche de Pamplona y Logroño. 4-3

SANCHEZ PEDREÑO Plateria, 79.

NOTAS MILITARES

El capitán general de Valencia ha recibido el siguiente telegrama del ministro de la Guerra:

«El destino a los cuerpos para la movilización de individuos de filas que licenciarán el día 21 del actual, se hará por los capitanes y comandantes generales con igual procedimiento que el licenciamiento de Noviembre último, asignando a cada cuerpo las zonas que entonces se señalaron a cada uno, procurando nivelarlos dentro de la región».

Este telegrama se hizo público en la orden de la plaza de ayer, dando se las oportunas disposiciones para su cumplimiento.

Teatro de Romea

Lo mismo por la tarde que por la noche, hubo ayer buena entrada en todas las secciones, siendo del agrado del público todas las zarzuelas que se hicieron.

«La Viejecita» que se representó ayer por primera vez en esta temporada, gustó mucho y fué muy aplaudida.

«Doloret» sigue gustando cada vez más, y lo mismo sucede con «Los niños llorones», que hacen reír grandemente y pasar un rato muy agradable.

TELEGRAMAS

De ayer mañana

MADRID 16

A las 3'15

En el Consejo de Ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de la Regente, el discurso-resumen de Sagasta versó principalmente sobre los desórdenes ocurridos en varias provincias y el aspecto que presentan las huelgas en Barcelona.

También informó a la Reina del programa parlamentario del Gobierno.

Terminado el Consejo, la Regente firmó varios decretos.

Dicen de Barcelona, que hoy reanudaron sus trabajos los obreros carboneros.

Varios obreros que habían sido detenidos con motivo de los últimos sucesos, han sido hoy puestos en libertad.

De anoche

A las 7'30.

La suscripción hecha hoy a las nuevas obligaciones del Tesoro asciende a la cantidad de 1.033.500 pesetas.

El ministro de Instrucción pública, tiene el proyecto de crear una orden civil que constará de cincuenta grandes cruces, cien encomiendas y doscientos caballeros.

La nueva orden será destinada a premiar los servicios que redundan en beneficio de la cultura nacional.

Bolsa: Cotización de ayer, 73 85. Cambios: París, 34'50, Londres, 33'81.

De la madrugada

A las 10'10.

Se han recibido varios telegramas de Málaga dando cuenta del banquete, con que los conservadores de aquella población, han obsequiado a Silvela.

El jefe del partido conservador pronunció un elocuente discurso manifestando que urge mucho establecer el alianzamiento del poder público y la reforma de la ley local.

El restablecimiento de nuestro poderio militar y marítimo, añadió, así como el engrandecimiento de la Nación y de la Monarquía, no pueden realizar su aprendizaje con los liberales, que se encuentran impotentes para resolver los problemas que se presnten.

Silvela terminó su discurso diciendo, que esperaba el concurso de valiosos elementos, afectos a la familia real.

El discurso del jefe del partido conservador ha sido muy comentado en todos los Círculos.

ALMODOVAR

Sección Amena

A mi querido abuelito Antonio Ballesta en su día

Hoy más que nunca podría si supiera yo cantar lo mucho que el alma mía te quiere manifestar.

No sé, si felicitarte porque tu santo celebras, ó la enhorabuena darte por lo mejor que te encuentras.

Deseo, querido abuelo, que pases feliz el día, y nada turbe el consuelo que sientes la pena mía.

Y en mis cortas oraciones pido al Dios de la virtud te colme de bendiciones, y que te dé la salud.

Lolita García Ballesta.

La Nora.

A mi amigo Antonio Díaz Ballesta, en su día.

Antonio, no soy poeta para poder con poesía decirte lo que mi alma te desea en este día.

Mucho quisiera decirte hoy cuyo día celebras, pero a mi mucho querer no le acompañan mis fuerzas.

Mas como mi objeto es hoy solo el de felicitarte, escucha con atención lo que yo voy a cantar.

Que pases feliz tu día te deseo nada más, con tus padres, tus hermanos, tus amigos y demás.

La Nora.

AL TRANSVAAL

Tremola, pueblo heroico, la bandera, donde grabas los umbres de tu historia, y surja de tu aliento la victoria mientras asombras la terrestre esfera.

Al fuerte empuje de la raza fiera quedé eterna en el mundo tu memoria, y ante el brillo fulgente de tu gloria, humille su cerviz Albión artera.

En alas de sublimes ideales, ve llenando de laureos tus anales, y alza un templo al honor y al patriotismo.

No imites á la España en sus locuras, que al romper su ideal, entre amarguras, va cavando á sus pies su propio abismo.

Andrés Blanco y García

HOJAS DE UN ALBUM

I LUTO

Me muero, niña... Cuando me muera cubre tu cuerpo, tu cuerpo blanco, de negras ropas... Pero ¡tan negras como la muerte!

que ya me acecha, como la vida que á ti te espera, cómo las horas que á mi me restan, como tu llanto, como mi pena!

¿Mas negras dices?... Como la sombra de tus pestañas, como tus ojos, como tus trenzas...

J. Alvarez Quintero.

DICHOS

Una señora dice á una criada que acaba de tomar á su servicio: —Estoy satisfecha de haber encontrado una muchacha como tú.

—Yo también me alegro de servir á una señora como usted. En la otra casa donde yo estaba no me era posible continuar.

—Por qué? —Porque tenía celos de mi novio, el cual me decía siempre: «¡Qué guapa y qué simpática es tu señora! Ahora estoy completamente tranquila.

Gedeón se presenta en una farmacia con una receta. El boticario se pone á despacharla, y con sumo cuidado pesa en la balanza dos centigramos de estrignina.

—No sea usted miserable—dice Gedeón.—Es para un probrecito huérfano.

CHARADA

Solucion á la anterior: Castaña.

«Primera» es exclamación y vocal y... ¡más redonde!

«Dos cuartas» ha tenido el verso siempre, pero los de ahora poetas naturalistas dicen que eso está de sobra.

Arde la «tercera» cuatro y alumbra, caliente, entona. Y el «todo» es como estandarte, como bandera gloriosa.

Baltasar.

NOTA. Nos escribe de Cieza el joven D. José María, diciéndonos que no ha sido él quien nos remitió la charada que se publicó con su nombre el sábado 11 del corriente en esta sección.

Habrás sido algún chusco paisanato suyo, pues el sobre en que la recibimos, traía el sello del correo de Cieza. ¡Qué vamos á hacerle! Ni la cosa, ni la broma merecen la pena.

LA UNIVERSAL BARBERIA GRAN SALON DE BARBERIA

FRANCISCO HERNANDEZ San Bartolomé, núm. 1

Montado con todos los adelantos modernos y magnífica estufa de desinfección donde se esteriliza el servicio á presencia del cliente.

Completo servicio antiséptico. Este establecimiento está abierto desde las siete de la mañana á las ocho de la noche. 10-5

PIEL BLANCA TERSA BRILLANTE SIN MANCHAS GRANOS PECAS BARROS ROGECES se tendrá echando al lavarse en el agua, algunas gotas de la exquisita AGUA DE COLONIA GAL DEPÓSITOS:

En Murcia, el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68. En Cartagena la Sucursal del BAZAR MURCIANO, calle Mayor, número 33, (frente á la iglesia).

PIANOS Y ARMONIUMS al contado y á plazos PIANOS Erard, Pleyel, Herz, Bord, Boisselot, Chassaigne y Bernareggi. ARMONIUMS Christoffe, Dumout y Alexandre. INSTRUMENTOS de todas clases de las mejores marcas del mundo. Garantía absoluta en todos los negocios de esta casa. SE ALQUILAN pianos y armoniums.

—VERDÚ— ALMACEN DE MUSICA PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 72 MURCIA. Véanse catálogos y notas de precios. 12-5

DEPENDIENTE.—En la Pequeñería de «Los dos Amigos», situada en la calle de la Trapería, hace á la uno que sepa su obligación. 3-3

COSTURERA.—En blanco y de sastre. Va á domicilio. Vive calle de la Acequia, núm. 31; frente á la Fábrica del Salitre

AMA DE CRIA. Hay una para casa de los padres, leche de dos meses, edad 20 años. Darán razón en la calle del Peregil, barrio de San Benito, preguntando por Concepción Cascales. 3-3

PELUQUERIA. En la de Alarcón, se necesita un dependiente. 3-3

J. ORTEGA Cirujano-entista SOCIEDAD.—8.—MURCIA.

PERDIDA.—Desde la iglesia de San Pedro á la de San Antolin, se extravió el domingo un libro religioso de «Visitas al Santísimo», que contenía recordatorios y estampas, á la persona que lo haya encontrado se ruega que lo devuelva á esta Redacción y se le gratificará y agradecerá. 3-3

¡No más hernias! Se curan con el braguero TORTOSA Nuestro braguero ha resuelto todas las dificultades y peligros que trae consigo la curación de la hernia inguinal. Nuestra braguero cura radical y completamente las hernias reducibles y recientes. La fuerza del resorte es proporcional á la necesidad que ha de cumplir el aparato según la forma de la hernia, edad del enfermo y todas las demás circunstancias. Padece quien quiere padecer, pues la curación es segura, y en prueba de ello regalamos el aparato á quien no le sirva. No produce molestias de ningún género aún en los niños de más tierna edad. Precios según clase. Nueva especialidad La última palabra en vendajes umbilicales para señoras. Presión á voluntad, sin muelles, tijos y sin que causen molestias. Vicente Tortosa (HIJO), Cartagena. CARIDAD, NUM. 14. Nota.—Las aplicaciones se practican todos los días no feriados de 3 á 6. 90-77

SERVICIOS DE LA Compania Trasatlantica de Barcelona Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cadiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á las dos americanas del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico Costa Oriental de Africa, India China Cochinchina, Japon y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves. Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, en ese la en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga. Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Go to de Guinea. SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mezzagan. Servicios de Tánger.—El vapor «Joaquin del Piélagos» sale de Cadiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cadiz, los martes jueves y sábados. Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 6 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferme y Pacífico. Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes. Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento, muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE. La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encargará á sus destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos de tráfico ser vidos por líneas regulares. Para más informes en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio, Cádiz.—Delegación de la Compañía Trasatlántica. Coruña, D. E. d. Guardia. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Sres. Dart y C.ª. Málaga.—D. Luis Duarte. Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica. Puerta del Sol, 18. Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira. Santander.—Sres. Angel B. Pérez y Compañía.

PLANCHADORA.—La que habitaba en la calle de Zambrana, número 5, se ha rasgado ya al núm. 25 de la misma calle. Lo que anuncia á sus parroquianos.

TACOS DE ALMANAQUE Se ha recibido un nuevo surtido de todos tamaños, de 15, 20, 25, 75 céntimos, y 1 peseta, en la redacción de este periódico. Almanagues de pared con bonitos cromos, desde 50 céntimos, á 2'50. Agendas y dietarios de bufete, desde 4'50.

Cuentos para los Niños á 3 céntimos uno. Una colección en un tomo, 50 céntimos. Son morales, amenos é instructivos. En la redacción de este periódico.

Tarjetas fantasía grabadas y nacaradas, para niñas y señoritas; se hacen á dos pesetas el ciento, en la imprenta de este periódico.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo. EL AIBAF SERDNA (anagrama) de Andrés Fabit, farmacéutico premiado de Valencia Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito, destruyendo al propio tiempo la felicidad que la caries comunica al aliento. Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y VEN- CE EN EL ACTO á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento. Se vend. en Murcia: DROGUERIA de FERRER HERMANOS y principales Farmacias á DOS PESETAS BOTE. 15-2

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROL-FOSFATO DE CREOSOTAL CAL CON Preparacion la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos, etc. nicos, infecciones gripales, enfriamientos consecutivos, inapetencia, debilidad, general post-ictica nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, etc. rias, raquitismo, escrofaluzmo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardino, 41 Madrid. En Murcia: Farmacia de Santa Úrsula. En Cartagena: Farmacia de J. Coltruello. En Aguilas, F. Arcas; En Cieza, D. Sánchez; En Caravaca, P. Rodríguez; En Jumilla, J. Guillen; En La Unión, R. Comellas y A. Martínez; En Lórcá, J. Salá; En Moratalla, J. Sánchez; En Mazarrón, M. Méndez; En Yecla, J. Azorla. 10-6

PABLO MARTINEZ 32 y 34. Sagasta, 32 y 34. MURCIA. Máquinas WERTHEIM, para coser de todos los sistemas. — Enseñanza gratis y á domicilio Máquinas para hacer calceta y géneros de punto, con los últimos adelantos. — Enseñanza completa. Camas de Hierro Inglesas y del País. Camas de Madera de haya desde 25 pesetas. Colchones de muelle de todos los sistemas. Telas metálicas sueltas. VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO. Unico depósito en Murcia: Pablo Martinez 32 Y 34. SAGASTA, 32 Y 34. 15-6

MEDALLA DE ORO: BARCELONA, 1898. ERIMER PREMIO: FIGUERAS, 1899. VIÑAS AMERICANAS MARGIAL OMBRAS, Propietario Agricultor FIGUERAS (GERONA) 150.000 pies de 5 á 10 años, que pueden producir anualmente diez millones de estacas DOS MILLONES DE BARBADOS No comprar nada sin visitar mis criaderos, que son los más antiguos é importantes de España. — Casa fundada en Francia en 1880, con sucursal en Figueras desde 1886. PRECIOS REDUCIDOS Regresentante en Murcia: DON JUAN BAUTISTA, GARCIA; FLORIDABLANCA, 6. 20-6

Se recomienda por todas las emfrenias medicas la Emulsión Marfil al Guayacol como un medicamento heróico para la curación de los catarrhos bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el período de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofaluzmo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MARFIL.—MALAGA. 12-8

SUAVER CIRUJANO DENTISTA Príncipe Alfonso, núm. 18. 15-10

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía BAJO LA DIRECCION DE D. Manuel Albaladejo Illán. FERRERIA, 4.